邮箱: tlang@139.com

丝路连中外 文化通世界

"西部文博会"再展异域风情

田立阳 文/图



9月9日至12日第八届中国西部文化产业 博览会在西安曲江国际会展中心成功举办。

人人的教员

本届文博会以"改革·创新·融合·发展" 为主题,为期4天,共有五大展馆,包括12家 海外展商的623家展商参展。

博览会上,来自泰国、柬埔寨、马来西亚 等东南亚国家的珠宝首饰、檀香木、文玩等产 品纷纷亮相,展示了东南亚的异域风情。

规模和影响力与日俱增

本次展会,全国14个省份、35个地市踊 跃参展。其中,中东部25个省市参展,首次超 过西部省市, 充分说明西部文博会的影响力和 辐射力大大提高。参展商623家,特装参展86 家,同比上届增加20%。海外展商大幅增加, 俄罗斯、比利时、意大利等12家参展,比上届 增加6家,增长率50%,其中多个海外参展商 都是首次参加西部文博会。

现代和传统、国内和国外最先进的文化、 思想、科技在这里交流融合。市场化、专业 化、品牌化、国际化、民族化的方向发展,让 "中国特色、中国风格、中国气派"的展 会跻身为国家级文化产业博览会之一,成为中 国文化产业的西部盛会。目前,西部文博会已 与深圳文博会、北京文博会、山东文博会同处 我国文化博览会第一集团。

五大展馆包括境外交流馆、产业融合馆、 化中国馆、丝路陕西馆、产品交易馆以及藏

羌彝文化产业走廊。展会期间,五大场馆之外 的广场上,每天都有特色演出,有陕西本土的非 遗项目"牛斗虎"、"打镇台"等,也有西宁艺术剧 院、内蒙古民族艺术剧院带来的颇有民族风情 的歌舞。与此同时,本届文博会还有2016动漫 创意文化周、文化国门·丝路籁音 2016 西安城 墙音乐会、中国民间艺术创意周等精彩的分会 场文化活动,让市民充分参加到盛会之中。

本届大会将在保持展馆主题、内容连续性 的基础上, 打造多个具有鲜明专业特色的专题 展区和行业平台;突出"文化+"与"互联 网+"互动融合,让传统文化产业与市场紧密 结合;紧扣"一带一路"国家战略,充分挖掘 西部瑰丽多彩的文化,发挥陕西"丝绸之路经 济带"新起点的带动效应。

以文化的名义沟通世界

本届文博会特设了"丝绸之路影视文化发 展战略高峰论坛"以及"丝绸之路影视桥工程

国家新闻出版广电总局发展研究中心副主 任杨明品介绍,"丝绸之路影视桥"工程建设 以来,我国与丝绸之路沿线国家合作了多个影 视项目,提高了丝路各国影视产业的国际竞争 力,有利于各国搭建互尊互信的精神纽带。对 于加强我国东西部区域、我国与其他国家地区 文化经贸的交流与合作,积极推动中国影视文 化产品走向世界有着重要意义

对于此次文博会另一特设板块"中小文化 企业投融资路演活动",相关负责人表示,本 届西部文博会专门设置了论坛、路演等多维度 的交流平台,通过丰富的手段和形式,引入全 国知名创投机构参与,来全面提升中小企业资 源转化能力,帮助企业实现健康持续发展,提 升西部文化产业发展水平。

以文化为魂 展大城自信

德国汉诺威工业展、法国巴黎航空航天展、 美国底特律汽车展、意大利米兰服装展览会 ……当特色展会成为国际化大都市的标配,以 历史文化国际化大都市为建设目标的西安,吸 引西部文博文化永久落户显得水到渠成。从昆 明到成都、呼和浩特,前三届文博会分别在这几 个城市举办。到了第四届,西部文博会宣布,永 久性落户西安。提高文博会的市场化运作水平、 扶持培育具有较强实力和竞争力的会展企业、提 高招商招展的质量、打造西部文博会品牌以及西 安拥有诸多优厚便利条件,是西安实力的展示, 也是国家交给西安的重任,而以文化立区的曲江 新区刚好成为文博会的首席操盘手。

回望已成功举办七届的西部文博会,累计 参观人数超过200万人次,文化项目签约金额 突破1824.07亿元。西部文博会作为全国最大 规模的文化产业博览会之一,已然成为中国文 化产业整体实力展示的舞台和我国与国际文化 市场对话、合作与交易的重要平台。

公元前1113年, 古公亶 父率族人南迁到今陕西宝鸡 地区的周原。在这片眺望"幽 幽南山"的黄土地上,"复修后 稷、公刘之业","务耕织、行地 宜",周族逐渐强盛。

公元前1006年, 古公亶 父之孙姬昌继任周族首领, 他就是后世人所熟知的鼎鼎 大名的周文王。姬昌以农耕 生产为背景, 在总结前人智 慧的基础上,撰写了中华哲 学文明的开源巨著《易经》, 中华哲学在秦岭脚下从此生

华夏先民们在农业生产 中,观察到雨水是农业生产 的决定因素, 风调雨顺就预 示粮食丰收,粮食又是一切 物质财富最不可或缺的,并 以此认识为基础认为:上天 昭示了财富的分配应该像雨 水散布在郊野一样均匀, 财 富共享均沾是合理的分配原 则。这就是中国农耕文明的 哲学基础,这也是《易经》

春秋战国时期, 在中华大地上出 现了诸子百家学术思想,这些学术思想 都是以周文化为本源。无论是孔孟之 道,还是老庄学说,无论是法家平等主 张,还是墨家的兼爱情怀,无不和《易

家的学术思想在以 政治、经济、文化等 各个领域都产生了 极其深刻的影响。

这些影响经过 了两千多年,已经 渗透到中国人生活的方方面 面,即使人们并没有意识到这 一点,如孔子所说"日用而 不知"。我们经常提到"阴阳 怪气"、"扭转乾坤"、"否极 泰来"之类的成语,都是直接 从《易经》里来的。

中华哲学思想使我们似乎 生来就具有自己的价值观和方 法论,它让我们时刻明白自己 在社会中要摆正自己的位置, 知道自己与集体、社会的关系, 让我们在贡献与索取中做出最 科学、最明智的选择。

2014年5月15日, 习近 平主席在中国人民对外友好协 会成立60周年纪念活动上的 讲话, 首次提出阐释中国和平 发展基因的"四观",包括: 天人合一的宇宙观、协和万邦 的国际观、和而不同的社会 观、人心和善的道德观。2016 年4月25日,科技部出台的 《中国公民科学素质基准》 中,要求公民知道"中国传统 哲学思想观念"的"阴阳五

"天行健,君子以自强不息。"今 天,随着中华民族伟大复兴的脚步, 中华民族传统文化中的哲学思想将沿 着"一带一路"走向世界,并造福全



本栏目主持人:田 捷

"宁夏人工耳蜗救助项目" 首批患儿在西京医院手术

本报电(李洁)9月8日,宁夏回族 自治区残疾人联合会2016年人工耳蜗项 目在第四军医大学西京医院启动。西京 医院熊利泽院长、宁夏回族自治区残疾 人联合会理事长娄晓萍等领导出席启动 仪式并致辞。西京医院耳鼻咽喉头颈外 科专家团队, 近期将陆续为宁夏回族自 治区残联救助项目第一批资助的26位重 度听障患儿,施行人工耳蜗植入手术。

陕西省委对外宣传办公室 合办

仪式上,受助儿童家长代表为医院 送上锦旗,感谢医院对听障患儿回归社 会所做的努力和帮助,感谢专家教授精 湛的医术, 让孩子们重回有声世界。

据西京医院耳鼻咽喉头颈外科查定 军主任介绍,作为全国首批"国家人工 耳蜗救助项目"定点手术医院,科室开 展人工耳蜗植入、骨锚式助听器 (BAHA)、振动声桥植入等听觉植入手术 超过1600例,其中,500余例是受各项目 资助的贫困听障儿童人工耳蜗植入手 术。作为西北地区聋儿就近就地治疗的 首选医院,科室构建了术前听力诊断评 估、人工耳蜗植入、术后听力调试、言 语康复训练一体化的诊疗平台,致力于 帮助更多的听障患儿及成人,早日恢复 听力,回归有声世界,不仅听得见,而 且听得好、说得好。

本报电(田立阳)第三届丝绸之路国际艺术 节9月7日晚在西安开幕,9月7日至21日,在为 期15天的时间里, 共有80个国家和地区、国内 13个省区市参与,200多场各类演出活动将相继 在古丝路起点西安璀璨上演,本届艺术节规模再

第三届丝绸之路国际艺术节肩负"文化自信" 重要使命,秉承和平、和谐、合作的价值理念。

2013年9月7日, 习近平总书记提出共建 "丝绸之路经济带"的战略构想,作为"一带一 路"重点文化项目,国家文化部和陕西省政府共

第三届丝路国际艺术节

发展大计, 共同为一带一路发展战略贡献智慧力

"'国之交在于民相亲',开展区域合作,必须 有广泛的民意基础,而文化则是民心相通的桥梁 和纽带。"在"丝路文化长安讲坛"开幕式上, 陕西省文化厅厅长刘宽忍阐述了文化在加强"一 带一路"沿线各国交流方面所发挥的作用。他希 望"长安讲坛"能够发掘利用好陕西丰厚的历史 文化和红色文化,提高文化自觉,增强文化自 信,不断谱写丝路文化建设新篇章。

作为第三届丝绸之路国际艺术节的组成部

奏响"丝路华

同主办了丝绸之路国际艺术节,每年举办一届, 并永久落户陕西。

9月7日晚,中外艺术家汇聚西安永宁门瓮 城,开幕演出丝绸之路主题音乐会上,"丝路华 章"。来自德国、奥地利、匈牙利和瑞士的艺术 家和中国的艺术家、乐团联袂演出。

陝西省委常委、省委宣传部部长梁桂在致辞 中表示, 在中央"一带一路"的战略背景下, 陕 西进入了向西开放的前沿, 正在以更加开放的, 从容的姿态迈向世界。欢迎世界各地的朋友常来 陕西,感受中华文化的独特魅力,共商丝路文化

分,第三届"今日丝绸之路国际美术邀请展"在 陕西省美术博物馆开展。"第二届中国陕西·日本 学生书画联展"也同期开展。与此同时,由中国 文化部外联局、陕西省文化厅主办,陕西师范大 学承办的2016"青年汉学家研修计划"也在艺术 节期间开班,研修班共有来自美国、俄罗斯、澳 大利亚、韩国、日本等24个国家的32位优秀青 年汉学家参加。

据悉,丝绸之路国际艺术节是中国首个有关丝 绸之路的常设国家级艺术节,同时也是中央批准的 唯一可以设置国际级奖项的综合性国际艺术节。

陕西"骏途网"挂牌新三板

包括景区门票、酒 店、小交通、导服、 周边/国内/出境跟团

途网西游电子商务股份有限公司成功登陆新三 板,这是陕西省第一家挂牌新三板的旅游企业, 也是中国西部地区首家挂牌的在线旅游企业。 陕西省旅游局局长杨忠武表示,这是陕西旅

本报电(姬从众、杨旭景)9月8日,陕西骏

骏途旅游网于2013年9月在古丝绸之路的起 点——西安创立,创立伊始,即确定以"让旅行更 快乐"为宗旨,为用户提供专业的在线旅游服务。

游发展新业态取得的重大成绩。

骏途网在国内首创"区域旅游电商"概念, 以目的地旅游为核心, 向来陕以及本地游客提供

游及自由行等旅游产品的在线预订服务。3年 间, 骏途网年度营业收入从2700万增至3.3亿 元;服务游客人次也由每年的20余万增至300万 人次。同时, 骏途网还率先在全国范围内推出了 将在线旅游交易数据与智慧城市数据互联互通的 智慧旅游云数据平台——"骏途云"。

陕旅集团总经理、骏途网董事长任公正指 出,骏途网的商业模式可以简单概括为"对本土 旅游资源、旅游要素的互联网化改造提升",这 也是骏途网能够迅速成长为中国西部最大在线旅 游电商平台的主要推动力。

育英才 兴科技 敢担当

西安建筑科技大学发力西部建设

田立阳 高必征 赵阿锋

今年9月25日,西安建筑科技大学将迎来办学120年并校60 周年庆典。回望历史长河,我们能体会到这所高校怀兴国之志 化育英才,抱强国之情振兴科技,能看到一代代建大人为民族振 兴和西部建设无私奉献的使命与担当。

一箱辗转大半个中国的幻灯片

走近西安建筑科技大学西大门,古朴厚重的四个门洞之上, 是她的四所母体院校名称。1956年,西安建筑科技大学由原东 北工学院、西北工学院、青岛工学院和苏南工业专科学校的土木 建筑市政类系(科)整建制合并而成。

西安建筑科技大学建筑广场内,展示着一组幻灯片,这是著 名的建筑历史学家和教育家、中国第一个本科学制的建筑学专 业创办者梁思成先生1928年从美国学成归国时,带回的一箱400 多片的建筑史幻灯片。

梁思成离开沈阳后,这箱幻灯片仍留在了东大建筑系。"九· 一八"事变发生,东大被迫离开沈阳,建筑系第二任系主任童寯 几乎丢弃了家中所有的贵重物品,却随身携带着梁思成留下的 这箱中国第一套建筑史教育幻灯片,几经辗转迁移,始终爱护备 至。直至东北大学复校沈阳,童寯又将这箱幻灯片完璧归赵。

1956年,这箱幻灯片又随着东大建筑系的并 人而被带到西安建筑科技大学。

这箱幻灯片至今仍完整地保存在学校的建筑 广场,曾长期作为西安建大建筑学子的教学用具。

两次夺魁国际大学生建筑设计竞赛

西安建筑科技大学校史馆的展墙上,有一张 照片见证了一个重要的时刻:1990年秋,联合国教 科文组织驻华代表泰勒博士专程来到学校,为荣 获第14届国际大学生建筑设计竞赛最高奖的9名 学生颁奖。

据统计,自1984年西安建筑科技大学学子首 次参加该项赛事并获奖以来,已先后9次荣获15 项大奖。特别是2014年,西安建筑科技大学学子 再次问鼎该项赛事最高奖,并包揽第一名和第二 名,为我国大学生参加该项赛事以来的最好成 绩。

国家和人民的需要就是集合号

黄帝是中华民族的人文始祖, 位于陕西黄陵县桥山的黄帝 陵。1990年5月,当西安建大的专家学者们接到修复黄帝陵的 规划任务后,激动不已。修复黄帝陵,这是他们多年的夙愿。

由西安建大等规划设计组编制的《整修黄帝陵规划设计大 纲》于1993年7月经陕西省政府、建设部、国家文物局联合审 定批准,成为黄帝陵整修和保护建设的指导性文件。

2008年汶川强震,作为陕西省高校派往灾区的第一支专业 援助队伍,从到灾区的第一天起,西安建筑科技大学建筑、结 构、抗震等领域的专家学者们就一直战斗在危险建筑排险的第 一线。好几次,当他们刚刚离开排查过的危房,强烈的余震就 将这些危房变成了废墟。

半个多月里, 西安建大先后派出四批专家, 为四川绵竹等 灾区的2100余栋建筑进行了检测评估,对近百栋危险建筑物制

西安建大的学人们用自己的学识和良知彰显了一所大学, 一所有影响力的土木建筑类大学, 面对国家民族需要的果敢和 责任担当。

